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Grußwort deGrußwort deGrußwort deGrußwort der Ministerpr Ministerpr Ministerpr Ministerpräsidenträsidenträsidenträsidentiiiinnnn    

des des des des Landes Landes Landes Landes NordrheinNordrheinNordrheinNordrhein----WestfahlenWestfahlenWestfahlenWestfahlen    

 

 

 

 

Mit einem herzlichen „Wuppertal Helau!“ grüße ich alle 

Närrinnen und Narren der Wuppertaler Karnevals-

gesellschaften! 

 

 

Gerade in der fünften Jahreszeit ist in der bergischen Metropole viel los! Zur Weiberfastnacht, beim 
Kinderkarneval und Rosensonntagszug (eine schöne Idee!) lassen die Wuppertaler die Puppen 

tanzen und stehen in Stimmung und guter Laune den Karnevalshochburgen entlang des Rheins in 
nichts nach. Quer durch alle Generationen, angefangen von den Kleinsten im Kindergarten bis zu 
den Senioren, stellen in Wuppertal Jahr für Jahr alle gemeinsam ein tolles Sessionsprogramm auf 
die Beine - genau so soll es sein. Denn eine besonders schöne Seite des Karnevals ist doch, dass sich 

so viele Menschen ehrenamtlich für die Pflege dieses für unser Land Nordrhein-Westfalen so 
typischen und wertvollen Brauchtums engagieren. Die fantasievollen Wagen, die farbenfrohen 
Kostüme und die schönen Sitzungen sind die augenfälligsten Erfolge von viel Arbeit, großem 

Zeiteinsatz und monatelangen Planungen. Gemeinsam etwas auf die Beine stellen, gemeinsam feiern 
- das tut allen weit über die fünfte Jahreszeit hinaus gut. Für Ihr wichtiges Engagement danke ich 
Ihnen herzlich! 

 

Für die kommende Session wünsche ich allen Mitgliedern der Wuppertaler Karnevalsgesellschaften 

viel Freude am und im Karneval und einen schönen Rosensonntagszug bei allerschönstem Wetter! 

 

 

 

Hannelore Kraft   
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GemeinsamesGemeinsamesGemeinsamesGemeinsames    

    
----FFFFrühstückrühstückrühstückrühstück    
aaaam Rosensonntagm Rosensonntagm Rosensonntagm Rosensonntag 

den 02.03.2014 

 

vvvvor dem Zugor dem Zugor dem Zugor dem Zug 
um 9:00 Uhr 

Preis: 7,Preis: 7,Preis: 7,Preis: 7,----    (incl. Kaffee) 

    
 

iiiin n n n der großen Wagenhalle derder großen Wagenhalle derder großen Wagenhalle derder großen Wagenhalle der    

„A„A„A„Alten Feuerwachelten Feuerwachelten Feuerwachelten Feuerwache““““    
Gathe 6, 42107 Wuppertal 

 

Sichern Sie sich schon jetzt Ihren Platz am Frühstückstisch 

beim offiziellen Prinzenfrühstück unter: 

Tel. 0202 / 897 0562 oder ernst.velten@gmx.net 

Wir bitten um Vorbestellung bis zum 21.02.2014 
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Grußwort desGrußwort desGrußwort desGrußwort des    OberbürgermeisterOberbürgermeisterOberbürgermeisterOberbürgermeisterssss    

der Stadt Wuppertalder Stadt Wuppertalder Stadt Wuppertalder Stadt Wuppertal    

 

 

 

 

 

Liebe Freundinnen und Freunde 

des Wuppertaler Karnevals, 

 

 

so wie Frühling, Sommer, Herbst und Winter bewirkt auch die fünfte Jahreszeit einen besonderen 
Wetterumschwung. Wenn der Hoppediz erwacht, ist es egal, ob es regnet, stürmt oder - in den 
Herzen der Jecken schneit nun bis Aschermittwoch die Sonne scheint.  

Aber die Karnevalsvereine erwachen nicht erst jetzt aus einem „Winterschlaf“ wie der Hoppediz. 
Sie alle sind das ganze Jahr über aktiv. Die Vorbereitung der Session erfordert viel Zeit, kreative 

Ideen und ehrenamtlichen Einsatz. Dafür danke ich Ihnen herzlich. 

Ihr Einsatz ist ein Beweis für den Einfallsreichtum der Menschen und das bürgerschaftliche 

Engagement in unserer Stadt. Nicht umsonst heißt es „Jeder Jeck ist anders“: Im Karneval zeigt sich 
eben wie kaum anderswo die Vielfalt der Menschen.  

Die Verschiedenartigkeit und der große Facettenreichtum des Karnevals machen dieses Brauchtum 
zu einem alljährlich von vielen Menschen in unserer Stadt gern gefeierten Volksfest. Zigtausende 
säumen alljährlich den Rosensonntagszug. Ihr diesjähriges Motto „Kulturen im Tal“ finde ich daher 

besonders passend. Sie pflegen Kulturelles, erhalten althergebrachte Traditionen und verbinden 
beim gemeinsamen Feiern Völkergruppen und Menschen aller Altersstufen. 

Das Prinzenpaar der Stadt Wuppertal engagiert sich bei Festen in Alters- und Kinderheimen und in 
den Krankenhäusern. Bei diesen Besuchen vergessen die Menschen ihre Sorgen und genießen 
unbeschwerte Stunden. 

Ich danke allen Wuppertaler Karnevalisten für ihr Engagement und wünsche Ihnen eine spannende 
und aufregende Session 2013/2014 mit viel Heiterkeit und Frohsinn! 

 

Ihr  

 

 

Peter Jung   
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Grußwort desGrußwort desGrußwort desGrußwort des    PräsidentenPräsidentenPräsidentenPräsidenten    

des Bundes Deutscher Karneval e.V.des Bundes Deutscher Karneval e.V.des Bundes Deutscher Karneval e.V.des Bundes Deutscher Karneval e.V.    

 

 

Fastnacht und Karneval brauchen Menschen, die ein 

Gemeinschaftsgefühl entwickeln können. Sie und Ihr Nachbar 
bei einer Veranstaltung sind bereits dabei, durch das 
Glücksgefühl gemeinsamer Interessen innere Zufriedenheit zu 

genießen. Mit anderen fröhlich sein, zu lachen, den Alltag 
abzuschalten, der Austausch von Gedanken auf gleicher 
Ebene sind Ziele, die unser Brauchtum zu geben in der Lage 

ist. 

 

Nur wenige Momente im Leben sind so geeignet Schranken zu überwinden. Das wiederum gibt uns 
Kraft, die täglichen Sorgen zu minimieren. 

Wenn sie mir soweit gefolgt sind, werden Sie selber fragen, ob es Möglichkeiten gibt, eigene 
Gestaltung in diesen Lebenszyklus zu bringen. Das gibt es: eigenes Engagement im Karneval und in 

der Fastnacht! Jeder Mensch ist talentiert, einen Teil des Brauchtums zu seinem eigenen 
Lebensinhalt in der Freizeit zu machen. 

Damit steigen Sie in einen Kreis ein, der es sich zur Aufgabe gemacht hat, die eigene Freude 
anderen zu vermitteln, für Menschen da zu sein, wenn es gilt Humor, Fröhlichkeit, eben Freude am 
Leben weiter zu geben. 

Es ist in unserer Zeit der Isolation mehr als nur eine soziale Aufgabe diese Situation zu überwinden. 
Wir wollen, nein wir müssen, Wege finden, die uns zum Gemeinschaftserlebnis zurück finden 

lassen. Der Karneval und die Fastnacht könnten allein schon dafür erfunden worden sein. Innere 
Zufriedenheit ist auch eine Stärke für das gesamte Leben. 

Ludwig Schleich sagte einmal: „Ein Mensch ist so stark, wie er lustig sein kann.“ 

Stärken Sie sich in diesem Sinne und Sie werden einer Weisheit aus Tschechien zustimmen: 

„Wer den Tag mit einem Lachen beginnt, hat ihn bereits gewonnen.“ 

In diesem Sinne gratuliere ich Ihnen schon jetzt zu Ihrem Sieg. 

 

 

Volker Wagner   
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MARIENSTR. 28  MARIENSTR. 28  MARIENSTR. 28  MARIENSTR. 28  ----        42105 WUPPERTAL42105 WUPPERTAL42105 WUPPERTAL42105 WUPPERTAL    

TEL: TEL: TEL: TEL: 0202/89705620202/89705620202/89705620202/8970562    

MO MO MO MO ––––    DI 9:00 UHR BIS 18:00 UHRDI 9:00 UHR BIS 18:00 UHRDI 9:00 UHR BIS 18:00 UHRDI 9:00 UHR BIS 18:00 UHR    

MI 9:00 UHR BIS 13:00 UHR MI 9:00 UHR BIS 13:00 UHR MI 9:00 UHR BIS 13:00 UHR MI 9:00 UHR BIS 13:00 UHR     

DODODODO––––    FR 9:00 UHR BIS 18:00 UHRFR 9:00 UHR BIS 18:00 UHRFR 9:00 UHR BIS 18:00 UHRFR 9:00 UHR BIS 18:00 UHR    

SA 9:00 UHR BIS 13:00 UHR  SA 9:00 UHR BIS 13:00 UHR  SA 9:00 UHR BIS 13:00 UHR  SA 9:00 UHR BIS 13:00 UHR      
    

INHABER :ERNIE VELTENINHABER :ERNIE VELTENINHABER :ERNIE VELTENINHABER :ERNIE VELTEN 

JEDER MODERNE 

HAARSCHNITT 

    AB 10,- € 
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Grußwort deGrußwort deGrußwort deGrußwort der r r r PräsidentPräsidentPräsidentPräsidentiiiinnnn    des des des des VerbandVerbandVerbandVerbandeseseses    

Rheinisch Bergisch MärkischerRheinisch Bergisch MärkischerRheinisch Bergisch MärkischerRheinisch Bergisch Märkischer    

Karnevalsgesellschaften Karnevalsgesellschaften Karnevalsgesellschaften Karnevalsgesellschaften e.Ve.Ve.Ve.V....    

 

 

 

 

 

Liebe Närrinnen und Narren in Wuppertal, 

 

 

den Mitbürgerinnen und Mitbürgern Spaß und Freude zu bereiten ist das oberste Gebot 
karnevalistischen Handelns. 

Dies ist der Anspruch der Karnevalisten, der sich wie ein roter Faden durch das Jahr zieht, aber 
besonders deren Arbeit in der fünften Jahreszeit kennzeichnet.  

Mit den vielen Aktivitäten, die Sie rund um das karnevalistische Brauchtum entfalten, geben Sie den 
Menschen Gelegenheit den Alltag zu vergessen und mit Spaß an der Freud gemeinsam zu feiern. 

Dahinter steckt viel Arbeit und bedeutet viel Kraft und Durchhaltevermögen. Dafür möchte ich 
allen an dieser Stelle den herzlichen Dank des Verbandes Rheinisch-Bergisch-Märkischer 
Karnevalsgesellschaften e.V. aussprechen. 

Ehrenamtliche Arbeit die Sie leisten, bedarf auch der öffentlichen Anerkennung, die notwendig ist, 
neue Kraft zu schöpfen, um alle Karnevalisten in ihrem Arbeiten und Wirken für die Zukunft zu 

sichern. 

Dem Prinzenpaar der Stadt Wuppertal, Ernst II. und Heike II. sowie dem Hofstaat wünsche ich 

eine erfolgreiche und tolle Session 2013/2014. 

Frohsinn und Heiterkeit sind die Attribute, die wir im Karneval alle am meisten schätzen. 

Deshalb bin ich mir sicher, dass auch Sie in der laufenden Session wieder eine Menge Spaß haben 
und viele fröhliche Stunden verbringen werden. 

Insofern wünsche ich alles Gute für die bevorstehende Session 2013/2014. 

„Viel Spaß an der Freud“.„Viel Spaß an der Freud“.„Viel Spaß an der Freud“.„Viel Spaß an der Freud“.    

Mit herzlichen Grüßen 

3 x Wuppdika 

Ihre 

Ingrid KliewerIngrid KliewerIngrid KliewerIngrid Kliewer 
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Grußwort deGrußwort deGrußwort deGrußwort des s s s PräsidentPräsidentPräsidentPräsidenten und 1. en und 1. en und 1. en und 1. VorsitzendenVorsitzendenVorsitzendenVorsitzenden    

des Carneval Comitee Wuppertal des Carneval Comitee Wuppertal des Carneval Comitee Wuppertal des Carneval Comitee Wuppertal (CCW) (CCW) (CCW) (CCW) e.Ve.Ve.Ve.V    

 

 

 

 

 

Sehr geehrte Damen und Herren,  

liebe Närrinnen und Narren, 

 

 

erstmalig erscheint in der kommenden Session eine Festzeitschrift mit vielen Informationen und 
Terminen im Wuppertaler Karneval. 

Die Karnevalisten freuen sich auf die 5.Jahreszeit und wenn am 11.11.2013 um 17.11 Uhr auf dem 
Johannes Rau Platz der Hoppeditz erweckt ist, ist die 5. Jahreszeit offiziell wieder eröffnet. 

Viele Veranstaltungen werden für Karnevalisten und Bürger der Stadt Wuppertal durch die 
Karnevalsgesellschaften durchgeführt, aber auch Kinder, Ältere und kranke Bürger werden in der 5. 

Jahreszeit nicht vergessen. Viele Karnevalsgesellschaften veranstalten in Alten- und 
Sozialeinrichtungen zur Freude aller, eine Karnevalsveranstaltung. 

Das Motto in der Session 2013 / 2014 lautet „Kulturen im Tal“  

Sicher werden wir beim Rosensonntagszug am 02.03.2014 unter diesem Motto einige gute Ideen an 

den Mottowagen bzw. bei den Fußgruppen erleben und bestaunen können. 

Für die kommende Session 2013 / 2014 wünsche ich Ihnen und dem Prinzenpaar der Stadt 

Wuppertal, Prinz Ernst II. und Prinzessin Heike II., viele karnevalistische Stunden, sowie Frohsinn 
im Wuppertaler Karneval und verbleibe  

 

mit einem dreifachem Wupp-di-ka  

 

Uwe LischkeUwe LischkeUwe LischkeUwe Lischke    
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Grußwort deGrußwort deGrußwort deGrußwort des s s s PrPrPrPrinzenpaares der Stadt Wuppertalinzenpaares der Stadt Wuppertalinzenpaares der Stadt Wuppertalinzenpaares der Stadt Wuppertal    

Prinz Ernst II. und Prinzessin Heike II.Prinz Ernst II. und Prinzessin Heike II.Prinz Ernst II. und Prinzessin Heike II.Prinz Ernst II. und Prinzessin Heike II.    

 

 

 

 

 

 

Liebe Freunde des Karnevals in Wuppertal, 

 

 

es ist wieder soweit, die 5. Jahreszeit ist da.  

Gerne nehmen wir, Prinz Ernst II. und Prinzessin Heike II die Gelegenheit wahr, uns in dieser 
Festschrift Ihnen vorzustellen. 

Seit vielen Jahren habe ich davon geträumt, Prinz des Wuppertaler Karnevals zu sein. Nachdem ich 
in den letzten Jahren dreimal Hofmarschall der unterschiedlichsten Prinzenpaare war und sehr 
verschiedene Mentalitäten erlebte, habe ich in der Session 2013 / 2014, nach einigen mir 

unverständlichen Widerständen, die Chance erhalten, Prinz der Stadt Wuppertal zu sein. 

Auch für meine Prinzessin, Heike II., hat sich ein Traum erfüllt. 

Beide sind wir seit vielen Jahren dem Wuppertaler Karneval und dessen Brauchtum aufs engste 
verbunden und möchten das Prinzenpaar aller Karnevalisten in Wuppertal sein. Dies ist uns ein 

Herzenswunsch. 

Wir freuen uns auf die vielen Besuche in Krankenhäusern, Seniorenheimen, Kindergärten und den 

vielen Veranstaltungen der Wuppertaler Karnevalsgesellschaften, aber auch auf die Besuche bei 
Veranstaltungen einiger Gesellschaften außerhalb unserer Stadt. 

Bei all diesen Auftritten möchten wir dazu beitragen, ein wenig Frohsinn und Freude in den nicht 
immer einfachen Alltag, besonders der kranken und alten Menschen zu bringen, denen es 
momentan nicht so gut ergeht. 

Besonders danken möchten wir schon jetzt allen Karnevalisten und Freunden, die es mit Ihrem 
großartigen Engagement erst ermöglichen, dass der Karneval in Wuppertal weiter lebt!!  

Danke!!  

 

Auf alle Karnevalisten in Wuppertal ein dreifaches WUPP – DI – KA 

 

Euer Prinzenpaar: Prinz Ernst II. und Prinzessin HeikEuer Prinzenpaar: Prinz Ernst II. und Prinzessin HeikEuer Prinzenpaar: Prinz Ernst II. und Prinzessin HeikEuer Prinzenpaar: Prinz Ernst II. und Prinzessin Heike II.e II.e II.e II.  
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Big Mama’s & The Hobby HoppersBig Mama’s & The Hobby HoppersBig Mama’s & The Hobby HoppersBig Mama’s & The Hobby Hoppers    

Garde- und Showtanzformation 

 

 

Buchung unter: 

 

Andrea Hecker-Schnarr 

0202 / 64 07 80 

Andrea-schnarr@t-online.de 

 

Melanie Wüsten 

0202 / 96 20 396 

slowlymel@web.de 
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Grußwort Grußwort Grußwort Grußwort der der der der VizekommandantinVizekommandantinVizekommandantinVizekommandantin    

der Ka. Ge. Ehrengarde der Stadt Wuppertalder Ka. Ge. Ehrengarde der Stadt Wuppertalder Ka. Ge. Ehrengarde der Stadt Wuppertalder Ka. Ge. Ehrengarde der Stadt Wuppertal    

 

 

 

 

 

Liebe Närrinnen und Narren, 

 verehrte Karnevalisten, 

 

 

die Ka. Ge. Ehrengarde der Stadt Wuppertal von 1950 grüßt Sie und Euch mit einem 3-fachen 
Wupp-di-Ka!  

Als eine der ältesten Karnevalsgesellschaften in unserem schönen Wuppertal und als Garde der 
Prinzessin freut es uns außerordentlich, dass der diesjährige Prinz aus unseren Reihen stammt: 

Prinz Ernst II.Prinz Ernst II.Prinz Ernst II.Prinz Ernst II.    

Wir wünschen dem Prinzenpaar, Ernst II. und Heike II. sowie der gesamten Crew auf diesem 

Wege alles Liebe und Gute zur Karnevalssession. Vor allem auch viel Spaß und Frohsinn in der 
Ausübung Ihres Amtes. 

Natürlich lassen wir es uns nicht nehmen, dem Prinzenpaar unterstützend zur Seite zu stehen. 
Daher stellen wir in diesem Jahr nicht nur den Adjutanten sondern auch unser Tanzcorps, die Big 
Mamas & The Hobby Hoppers zur Verfügung, welches das Prinzenpaar auf den meisten 

Veranstaltungen im Tal als Leibgarde bereichern wird. 

Ab „Altweiber“ würden wir uns sehr freuen, zahlreiche Gäste auf unseren Veranstaltungen im 

Gemeindesaal Hottenstein, begrüßen zu dürfen. 

In diesem Sinne, allen eine schöne und erfolgreiche Karnevalssession 2013/14. 

Mit karnevalistischen Grüßen, Ihre und Eure  

 

Melanie Wüsten Melanie Wüsten Melanie Wüsten Melanie Wüsten   
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Appetitbremse und GewichtAppetitbremse und GewichtAppetitbremse und GewichtAppetitbremse und Gewichtsreduzierungsreduzierungsreduzierungsreduzierung    

Als Appetitbremse empfehlen wir eine homöopathische Tropfenmischung aus Madar, Hanf, Tang, Zink, Graphit 

und Thuja. Zur Gewichtsreduzierung eine begleitende Teemischung aus Zimt, Süßholz, Hauhechel, Klette, 

Schafgarbe, Frauenmantel, Wacholder, Melisse, Brennnessel und Holunder. 

Wir beraten Sie gerne: Ihr Park-Apotheken-Team 
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Grußwort deGrußwort deGrußwort deGrußwort des Präsidenten und 1. Vorsitzendens Präsidenten und 1. Vorsitzendens Präsidenten und 1. Vorsitzendens Präsidenten und 1. Vorsitzenden    

ddddeeeer Ka.r Ka.r Ka.r Ka.----Ge. Jonges vam Westkotten e.V. 1934Ge. Jonges vam Westkotten e.V. 1934Ge. Jonges vam Westkotten e.V. 1934Ge. Jonges vam Westkotten e.V. 1934    

 

 

 

 

 

 

Liebe Freundinnen und Freunde des Karnevals, 

 

 

Karneval, ganz gleich, wo diesem Treiben Tribut gezollt wird, immer ist es Ausdruck 
lebensbejahender Freude. 

 

Lachen ist Trumpf in jenen Tagen der Narrenfreiheit, und dieses Lachen hilft hinweg über die 
Sorgen des Tages und der Zeit, wenigsten für einige Stunden. Wir Karnevalisten protestieren gegen 

die Übertreibung der Ernsthaftigkeit, gegen die Nüchternheit des viel zu sachlichen Jahrhunderts. 
Möge dieses Verständnis zu den karnevalistischen Gedanken auch künftig die Grundlage für gute 
Zusammenarbeit sein. 

 

Wir, die Jonges vam Westkotten sind stolz, 2 Kinderprinzen und für diese Session eine Prinzessin 
gestellt zu haben. 

 

Prinz Marco I.  der Stadt Wuppertal 2010/2011 

 

Prinz Jeremy I.  der Stadt Wuppertal 2012/2013 

 

Prinzessin Heike II. der Stadt Wuppertal 2013/2014 

 

Herzlichst und mit einem dreifachen Wupp-di-ka 

 

Wilfried MichaelisWilfried MichaelisWilfried MichaelisWilfried Michaelis  
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Dr Zoch kütt 

Am Rosensonntag rollt er wieder durchs Tal.  

Was viele  nicht wissen: jeder kann bei m Rosensonntagsz ug in 

Wuppertal mitmache n.  Seien es Vereine, Schulen, Ki ndergärten 

oder private Gruppen, die  si ch dem jecken Trei ben anschließen 

möchten.  Man muss n icht Mitglied in einer Karnevalsgesellschaft  

sein!  

Informieren Sie  sich beim 

Präsi denten und 1.  Vorsitzenden 

des Carneval Comitee Wuppertal (CCW) e.V.  

Uwe Lischke 

unter Tel.  0202 / 26 85 412, 

wenn Sie  mit  einer Fußgruppe oder einem Wagen teil nehmen 

möchten.        
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Was ist Was ist Was ist Was ist „ Brauchtum?“ Brauchtum?“ Brauchtum?“ Brauchtum?“     

    

Brauchtum ist eine Gewohnheit, die in einer sozialen Gemeinschaft 
gewachsen ist. Der Begriff des „Brauchs“ ist aus dem 
althochdeutschen entstanden, also mit einer sehr langen Tradition 
behaftet. 

Das Brauchtum des Karnevals reicht weit in die Vergangenheit der 
Menschheit zurück. Schon im Altertum gab es Feste, während denen 
die „Herrschenden“ mit dem „niederen Volk“ gleichgestellt wurden. 
Damals gab es schon das „ Gleichheitsprinzip“ bei ausgelassenen 
Festen. Dies ist auch ein charakteristisches Merkmal des Karnevals 
der heutigen Zeit (Chef und Angestellte feiern gemeinsam). 

In der Folge der Reformation traten diese Bräuche allerdings 
zunehmend, vor allem in den protestantischen Gebieten, in 
Vergessenheit. 

Hier im Rheinland, vor allem im Kölner Raum, wurde, nach dem 
Abzug der franz. Besatzer im Jahre 1815, Die Tradition des 
Karnevals wieder belebt und ist bis zum heutigen Tag nicht mehr 
wegzudenken. 

Karneval ist auch heute noch Teil der Kritik der Bürger an der 
Obrigkeit und wird ausgelassen gemeinsam gefeiert. 

  



21 

    

Grußwort deGrußwort deGrußwort deGrußwort der ehemaligen Kinderprinzenr ehemaligen Kinderprinzenr ehemaligen Kinderprinzenr ehemaligen Kinderprinzen    

ddddeeeer Stadt Wuppertalr Stadt Wuppertalr Stadt Wuppertalr Stadt Wuppertal    

 

 

Mit einem dreifachen Wup-di-ka 

grüßen wir unsere Mutter, die Prinzessin Heike ll. 

 

Wir freuen uns sehr, dass Du das Angebot Prinzessin zu werden, angenommen hast. 

Schließlich hast Du ja einiges von uns lernen können, 

in der Session 2010/2011 und 2012/2013 waren wir, Deine Söhne, die Kinderprinzen 

 

  

2010/2011 Marco l.  2012/2013 Jeremy l. 

 

Uns hat die Session viel Spaß gemacht, denn wir konnten viele tolle Leute kennen lernen. 

Die Prinzenzeit hat uns viel gebracht. 

Wir wünschen Dir, dass Du mit deinem Prinzen und deiner Crew genauso viel 

Spaß bekommst, wie wir ihn hatten. 

 

Marco und JeremyMarco und JeremyMarco und JeremyMarco und Jeremy    MichaelisMichaelisMichaelisMichaelis 
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Programm am 30.1.2014Programm am 30.1.2014Programm am 30.1.2014Programm am 30.1.2014    

AlpenkölschAlpenkölschAlpenkölschAlpenkölsch    

Einmarsch/Vorstellung der TollitätenEinmarsch/Vorstellung der TollitätenEinmarsch/Vorstellung der TollitätenEinmarsch/Vorstellung der Tollitäten    

Tanz: Stadtgarde FrechenTanz: Stadtgarde FrechenTanz: Stadtgarde FrechenTanz: Stadtgarde Frechen    

BegrüßungBegrüßungBegrüßungBegrüßung    

Tanz: "echte Fründe"Tanz: "echte Fründe"Tanz: "echte Fründe"Tanz: "echte Fründe"    

Marita KöllnerMarita KöllnerMarita KöllnerMarita Köllner    

Jungen TrompeterJungen TrompeterJungen TrompeterJungen Trompeter    

Generation SpassGeneration SpassGeneration SpassGeneration Spass        

Chronik: 

2002 fand das 1.Wuppertaler Prinzentreffen statt unter der Leitung des Brauhauses mit der Idee 

den Karneval zu unterstützen. 

2003 fiel aus 

2004 Thomas Brunst hatte die Idee das Prinzentreffen fortzuführen und fand in Brauhauschef 
Richard Hubinger einen Unterstützer. Es war anfänglich nicht leicht Tollitäten nach 

Wuppertal zu bekommen, da es ringsum viele solcher Treffen gab! Aber 4-9 Tollitäten 
waren es immer, die Zeit bekamen und sich durch Einzelauftritte vorstellten! Das führte 

dann aber bei zunehmender Tollitätenanzahl dazu, dass die letzten gegen 0 Uhr von der 
Bühne kamen! 

2009 Der kleine Ritterschlag durch die Stippvisite des Düsseldorfer Prinzenpaares samt 
Präsident. 

Das überdachte Konzept einer Tollitätengesamtvorstellung ließ es nun zu, 20 und 
zwischenzeitlich sogar 36 Tollitäten auf der Bühne vorzustellen. Showacts wie "Altschuss" 

aus Düsseldorf oder "de Boore" fanden den Weg nach Wuppertal. Die TV bekannte 
Tanzgarde "echte Fründe" wurden Freunde des Prinzentreffen und treten 2014 zum 5.Mal 
auf!  

2014 Beim 12.Prinzentreffen krönen Thomas Brunst und Richard Hubinger ihre 11jährige 

Zusammenarbeit mit einem tollen Programm! 
 

Thomas Brunst bedankt sich beim gesamten Brauhaus Team für die Bewirtung und der 
Brauhausküche für den leckeren Grünkohl, der jedem geladenen Gast gereicht wird. 

Weiter bei: Richard Hubinger, Wolfgang Böger, der Spardabank West, den ehem. Wuppertaler 
Prinzenpaaren,Kaufpark und dem Friseurstudio "Abschnitt " 

Danke Freunde 

P.S.: die vielen Auftrittsanfragen/wünsche lassen schon eine Planung bis 2016 zu!! 
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Das Prinzenpaar der Stadt WuppertalDas Prinzenpaar der Stadt WuppertalDas Prinzenpaar der Stadt WuppertalDas Prinzenpaar der Stadt Wuppertal    

Prinz Ernst II. und Prinzessin Prinz Ernst II. und Prinzessin Prinz Ernst II. und Prinzessin Prinz Ernst II. und Prinzessin Heike Heike Heike Heike II.II.II.II.    

gratulieren zu:gratulieren zu:gratulieren zu:gratulieren zu:
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Entstehung des KarnevalsEntstehung des KarnevalsEntstehung des KarnevalsEntstehung des Karnevals    

    

Das Fest des Karnevals hat eine sehr lange Tradition. Sie reicht bis 
in das Altertum zurück. Schon damals, vor ca. 2.500 Jahren wurden 
Feste gefeiert, an denen die Mächtigen und die Untertanen nach dem 

Gleichheitsprinzip, der “Niedere“ war also dem “Mächtigen“ 
gleichgestellt, ausgelassenen miteinander feierten. Dies ist bis in die 

heutige Zeit das charakteristische Merkmal des “Karnevals“. 

Solcherart Feste wurden in früherer Zeit ähnlich in Babylonien, 
Ägypten, Griechenland und im alten Rom gefeiert. 

Bei den Römern wurden auch die ersten Umzüge veranstaltet, bei 
denen geschmückte “Schiffswagen“ durch die Straßen gezogen 

wurden. Während dieser Umzüge wurden die Menschen mit kleinen 
Rosen beworfen. Aus diesem Ritual ist vermutlich das heutige 

Konfettiwerfen entstanden. 

Es gibt allerdings auch Hinweise darauf, daß das närrische Treiben 
wohl auf keltische Riten zurückzuführen sei. Hier wird der Wechsel 
vom kalten Winter in den warmen und fruchtbaren Sommer gefeiert. 

Hier wurde versucht, den Winter mit Masken von Kobolden, 
Geistern und unheimlichen Gestalten zu vertreiben, ähnlich, wie es 

heute noch in der alemannischen Fastnacht Brauch ist. 
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KKKKINDERPRINZENPAARINDERPRINZENPAARINDERPRINZENPAARINDERPRINZENPAAR    
DER DER DER DER SSSSTADT TADT TADT TADT WWWWUPPERTALUPPERTALUPPERTALUPPERTAL    

JJJJAN AN AN AN IIII    UND UND UND UND AAAANNANNANNANNA----LLLLENA ENA ENA ENA IIII 
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HHHHURRAURRAURRAURRA,,,,    WIR SIND DAS DIESJÄHWIR SIND DAS DIESJÄHWIR SIND DAS DIESJÄHWIR SIND DAS DIESJÄHRIGE RIGE RIGE RIGE 

KKKKINDERPRINZENPAAR INDERPRINZENPAAR INDERPRINZENPAAR INDERPRINZENPAAR !!!!    

Jan I Jan I Jan I Jan I undundundund    AnnaAnnaAnnaAnna----Lena I das sind Lena I das sind Lena I das sind Lena I das sind wwwwir, ir, ir, ir,     
von der ,,Showvon der ,,Showvon der ,,Showvon der ,,Show----Garde'' Wuppertal kommen wir.Garde'' Wuppertal kommen wir.Garde'' Wuppertal kommen wir.Garde'' Wuppertal kommen wir.    

Wie fröhlich wir sind, sollt Ihr erfahren,Wie fröhlich wir sind, sollt Ihr erfahren,Wie fröhlich wir sind, sollt Ihr erfahren,Wie fröhlich wir sind, sollt Ihr erfahren,    
in den kommenden Karnevalstagen.in den kommenden Karnevalstagen.in den kommenden Karnevalstagen.in den kommenden Karnevalstagen.    

Mit Action, Spaß und Spiel,Mit Action, Spaß und Spiel,Mit Action, Spaß und Spiel,Mit Action, Spaß und Spiel,    
mit Freude und mit Freude und mit Freude und mit Freude und Gefühl.Gefühl.Gefühl.Gefühl.    

Für alle, Groß und Klein,Für alle, Groß und Klein,Für alle, Groß und Klein,Für alle, Groß und Klein,    
denn jetzt ist Partytime.denn jetzt ist Partytime.denn jetzt ist Partytime.denn jetzt ist Partytime.    
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Prinz Ernst II. von der Ka.-Ge. Ehrengarde der Stadt Wuppertal 
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Prinzessin Heike II. von der Ka.-Ge. Jonges vam Westkotten 
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Steven Elvis 

DJ, Sänger & Entertainment 

Oldies der 60er / 70er Jahre  

Ihr Garant für eine gelungene Veranstaltung! 

Ob Hochzeit, Geburtstag, Jubiläum, Galaabend,  

Karnevalveranstaltung, Vereinsfeier, etc. 

 20 jähriges Bühnenjubiläum im Jahr 2013 
So erreichen Sie mich:   

 
Stephan Grell 

Am Eckbusch 46 
42113 Wuppertal 

Tel./Fax: 0202 / 72 06 14 
Mobil: 0172 / 96 99 156 
Email: usaelvis@aol.com 

Internet : www.stevenelvis.de    
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Karneval im MittelalterKarneval im MittelalterKarneval im MittelalterKarneval im Mittelalter    

 

In der Zeit des Mittelalters kannte man schon Narrenfeste. 

Diese Feste fanden um den 6. Januar statt. Diese Feste wurden in 
der Regel in den Kirchen gefeiert, wobei die Rangordnung der 

Geistlichkeit umgekehrt wurde und einige Rituale parodiert wurden. 
„Die heutigen Prinze „n“ und Kinderprinzen“ gehen wohl auf den 

damaligen Brauch zurück, daß zu der damaligen Zeit, während dieser 
„Feste, ein Pseudopapst“ und am 28. Dezember ein 
„Kinderbischof“ gekürt wurden. 

Ausgangs des 15. Jahrhunderts und im 17. Jahrhundert wurde dieser 
„Mummenschanz“ bzw. „Heidnische Tobung“ mehrfach verboten. 

 

 

Schembartläufer (1476)  
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Grußwort dGrußwort dGrußwort dGrußwort der Zugleitunger Zugleitunger Zugleitunger Zugleitung    

des Carneval Comitee Wuppertal (CCW) e.Vdes Carneval Comitee Wuppertal (CCW) e.Vdes Carneval Comitee Wuppertal (CCW) e.Vdes Carneval Comitee Wuppertal (CCW) e.V    

 

 

 

 

Die Zugleitung im Carneval Comitee Wuppertal (CCW) e.V 
wünscht dem Vorstand und dem Wuppertaler Prinzenpaar 
sowie dem Wuppertaler Kinderprinzenpaar für die Session 

2013/2014 viel Glück und Erfolg.  

 

 

Die Zugleitung ist ein untergeordnetes Gremium des Carneval Comitee Wuppertal (CCW) e.V. 
aber mit das wichtigste. 

Er besteht aus  dem Zugleiter Ralf Bosadjieff und dem stellv. Zugleiter H.J. Max Rondorf sowie 
einem Team von 10 Personen. 

Die Zugleitung ist für den reibungslosen Ablauf des Rosensonntagszuges verantwortlich mit allen 
dazugehörigen Vorarbeiten, aber wir unterstützen auch den Bühnen – und Wagenbaumeister bei 
der Erstellung von Dekorationen für Veranstaltungen. Nur auch wir haben Nachwuchssorgen und 

benötigen dringend noch einige Personen zur Mitarbeit. Sollten Sie Interesse haben, bei uns 
mitzumachen, melden  Sie sich bei uns. Wir treffen uns jeden ersten Sonntag im Monat  um 10:30 
Uhr in der Gaststätte Söhn Uellendahlerstraße 455 

Mit einem dreifachen WUPPDIKA 

 

Ihr ZugleitungsteamIhr ZugleitungsteamIhr ZugleitungsteamIhr Zugleitungsteam    
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Prinzenpaare der Stadt Wuppertal seit 1983 

 
 

1983 
Hans III. 
Heide I. 

 
 

1984 
Gerd II. 

Roswitha I. 

 
 

1985 
Fred I. 
Ilka II. 

 
 

1986 
Franz Theo I. 

Marietta I. 

 
 

1987 
Adolf I. 
Karin I. 

 
 

1988 
Holger I. 
Evelyn I. 

 
 

1989 
Hardi I. 

Marie-Luise I. 

 
 

1990 
Werner II. 

Anne I. 

 
 

1991 
Michael I. 
Ingrid I. 

 
 

1992 
Michael II. 

Ingrid I. 

 
 

1993 
Dietmar I. 

Heike I. 

 
 

1994 
Jürgen I. 

Christel II. 

 
 

1995 
Ludwig I. 

Marietta II. 

 
 

1996 
Klaus I. 
Ulrike I. 

 
 

1997 
Harald I. 

Vera I. 
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Prinzenpaare der Stadt Wuppertal seit 1983 

 
 

1998 
Bernhard I. 

Angela I. 

 
 

1999 
Udo I. 
Eva I. 

 
 

2000 
Hans Fredi I. 

Renate I. 

 
 

2001 
Mike I. 
Bea I. 

 
 

2002 
Werner III. 
Monika II. 

 
 

2003 
Dieter III. 

Anja I. 

 
 

2004 
Harald II. 

Vera II. 

 
 

2005 
Thomas I. 
Annette I. 

 
 

2006 
Klaus II. 

Margret I. 

 
 

2007 
Horst III. 
Birgit I. 

 
 

2008 
 

Margret II. 

 
 

2009 
Michael III. 
Susanne I. 

 
 

2010 
Ralf I. 

Michaela I. 

 
 

2012 
Michael IV. 

Birgit II. 

 
 

2013 
Armin I. 
Rita I. 
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Termine der Ka.Termine der Ka.Termine der Ka.Termine der Ka.----Ge. Jonges vam WestkottenGe. Jonges vam WestkottenGe. Jonges vam WestkottenGe. Jonges vam Westkotten    
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TERMINE DER Ka.-Ge. EHRENGARDE 

DER STADT WUPPERTAL 
 

Altweiberfete 
Weiberfastnacht 

27.02.2014 
Beginn 18:00 Uhr 

Einlass 17:00 Uhr 

Eintritt: 5,00 €   

Preiskostümball 
Nelkensamstag 

01.03.2014 
Beginn 20:11 Uhr 

Einlass 19:00 Uhr 

Eintritt: 11,00 €  

Kinderkarneval 
Rosenmontag 

03.03.2014 

Beginn 15:00 Uhr 
Einlass 14:30 Uhr 

Verzehrbon für Kinder: 4,00 €   

Erwachsene Eintritt: 6,00 € 

Kaffeeklatsch 

 

Aschermittwoch 

05.03.2014 
Beginn 16:11 Uhr 

Einlass 15:00 Uhr 

Eintritt: 17 / 19 €  
 

Alle Veranstaltungen finden im Gemeindesaal Hottenstein, 

42279 Wuppertal statt. 

Kartenvorbestellung unter Tel.: 0202 / 70 54 962 
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                    Bernd 

 

 

 

                                                                                   Stefan 

 

 

 

 

 

 
 

 

                                   Isolde 

 

 
 

                                                                                    Marco 
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Die Crew des Prinzenpaares der Stadt Wuppertal 

Er ist das Bindeglied zwischen CCW, Prinz, Crew 

und den Gesellschaften. Er sorgt dafür, dass die 

Termine pünktlich eingehalten werden und soll 

auch schlichten, wenn es mal zum Streit kommt. 

Der Hofmarschall: Bernd-Udo Poth 

 

 

Er betreut den Prinz, versorgt ihn mit allem, was er 

braucht und ist immer in seiner Nähe. 

Der Adjutant des Prinzen: Stefan Garenfeld 

Sie ist die gute Fee, die der Prinzessin jeden 

Wunsch von den Augen abliest und immer 

darauf achtet, dass die Prinzessin gut aussieht. 

Die Hofdame der Prinzessin: Isolde Faßbender 

 

 

Er betreut die Prinzessin, versorgt sie mit allem, was 

sie braucht und ist immer in ihrer Nähe. 

Der Adjutant der Prinzessin: Marco Michaelis 

Ohne ihn würde das Prinzenpaar zu keinem Auftritt 

kommen. Er bringt sie sicher von einem Saal zum nächsten. 

Der Fahrer: Thomas Brunst (ohne Foto) 
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Karneval in der NeuzeitKarneval in der NeuzeitKarneval in der NeuzeitKarneval in der Neuzeit    

 

 

In der Neuzeit, mit Beginn der protestantischen Reformation, gingen 
viele Bräuche des Karnevals verloren. 

Während des Barock und Rokoko, gab es Karnevalsfeste auf 
Schlössern der Könige und Fürsten. 

Im 18. Jahrhundert wurde die Fastnacht vor allem von den Zünften 
gefeiert. Da diese Zünfte allerdings durch Napoleon, nach seinem 
Einmarsch in die Rheinlande, verboten wurden, übernahm dort das 

Bürgertum die Festveranstaltungen. Diese wurden allerdings von den 
Besatzern vom 12. 2.1795 bis zum 28.1.1804 verboten. 

Damit war der Straßenkarneval erloschen. Erst nach dem Ende der 
Besatzungszeit, als Folge des Wiener Kongresses, wurde, im jetzt 
preußischen Rheinland, 1823 das Kölner „Festordnende Comite“ 

gegründet. 

Die Nationalsozialisten haben den Karneval für ihre 
propagandistischen Zwecke eingesetzt. 

Bis heute ist der Karneval im Rheinland, dem Maingebiet, im 
Schwäbischen und vielen weiteren Gebieten nicht wegzudenken. 
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Ernst II. und Heike II.,Ernst II. und Heike II.,Ernst II. und Heike II.,Ernst II. und Heike II.,    

das Prinzenpaar der Stadt Wuppertal 

gratulieren der 

Prinzengarde der Stadt Wuppertal e.V.Prinzengarde der Stadt Wuppertal e.V.Prinzengarde der Stadt Wuppertal e.V.Prinzengarde der Stadt Wuppertal e.V.    

zum karnevalistischen Jubiläum 

6 x 11 Jahre6 x 11 Jahre6 x 11 Jahre6 x 11 Jahre    

 

und der 

Ka.Ge. Fidele Jungens e.V.Ka.Ge. Fidele Jungens e.V.Ka.Ge. Fidele Jungens e.V.Ka.Ge. Fidele Jungens e.V.    

gegr.: 1953 

zum Geburtstag 

60 Jahre60 Jahre60 Jahre60 Jahre 
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Bilder aus den letzten Jahren vom Rosensonntagszug in Wuppertal 
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Wie heißt es denn  ?Wie heißt es denn  ?Wie heißt es denn  ?Wie heißt es denn  ?    

 

 

----FFFFastnachtastnachtastnachtastnacht----    

wird das ausgelassene Treiben vor allem im südlichen, 
deutschsprachigen Raum genannt: 

Hessen, Rheinland-Pfalz, Schweiz, Südtirol und Schwaben, etc. 

----FaschingFaschingFaschingFasching----    

heißt es vor allem in Bayern, hier vor allem in Würzburg und 
München und in Österreich, östlich vom Arlberg. 

----Fastelovend oder FasteleerFastelovend oder FasteleerFastelovend oder FasteleerFastelovend oder Fasteleer----    

Im Rheinland, also dem nordrhein-westfälischen Rheinland (!), bis 
an die niederländische Grenze spricht der Rheinländer vom Fasteleer 
oder Fastelovend! 

Hier gibt´s auch so schöne Tage wie : 

- Aaalwiever- =Fastelovend  Weiberfastnacht am Donnerstag 
- Nelkensamstag 
- Rosenmontag 
- Veilchendienstag  
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„ Karneval“Karneval“Karneval“Karneval“    

    

Der Begriff des „Karnevals“ scheint aus dem Lateinischen zu 
= =stammen: carne levare   Fleisch wegnehmen  Fastenzeit.Fastenzeit.Fastenzeit.Fastenzeit.    

Man könnte auch humoristisch sagen: 
====carne vale carne vale carne vale carne vale     „ Fleisch, lebe wohl“.Fleisch, lebe wohl“.Fleisch, lebe wohl“.Fleisch, lebe wohl“.    

Die Karnevals- Fastnachtszeit beginnt traditionell am 06. Januar, 
dem „Dreikönigstag“. 

Seit dem 19. Jahrhundert werden allerdings am 11. November ab 11:11 
Uhr einige Veranstaltungen durchgeführt. Hierzu gehört vor allem die 
Vorstellung des „ Prinzenpaares“.Prinzenpaares“.Prinzenpaares“.Prinzenpaares“.    

Am 11.11. begann seit dem 4.Jahrhundert, in dem das Weihnachtsfest 
eingeführt wurde, eine 40- tägige vorweihnachtliche Fastenzeit, 
ähnlich der vorösterlichen Fastenzeit. Daher ist es auch üblich, daß 
vom 12. November bisvom 12. November bisvom 12. November bisvom 12. November bis zum 05. Januarzum 05. Januarzum 05. Januarzum 05. Januar keinekeinekeinekeine karnevalistischen 
Veranstaltungen durchgeführt werden dürfen. 

Der Höhepunkt des närrischen Treibens ist die FastnachtsFastnachtsFastnachtsFastnachtswochewochewochewoche. 

Sie beginnt Weiberfastnacht, in einigen Regionen auch „ schmotziger  
=Donnerstag“ genannt, weil es hier in Schmalz Schmotz gebackene 

Fastnachtsküchlein gibt. Dann kommt der Nelkensamstag, der 
Tulpensonntag, der Rosenmontag und der Veilchendienstag. 

Am Aschermittwoch ist dann alles vorbei. Am Aschermittwoch ist dann alles vorbei. Am Aschermittwoch ist dann alles vorbei. Am Aschermittwoch ist dann alles vorbei.      
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D e r  D e r  D e r  D e r  V o r s t a n dV o r s t a n dV o r s t a n dV o r s t a n d     

 

    

    1.Vorsitzender und Präsident1.Vorsitzender und Präsident1.Vorsitzender und Präsident1.Vorsitzender und Präsident    Uwe Lischke (2.v.r.)Uwe Lischke (2.v.r.)Uwe Lischke (2.v.r.)Uwe Lischke (2.v.r.)    

    2. Vorsitzender und Vize2. Vorsitzender und Vize2. Vorsitzender und Vize2. Vorsitzender und Vize----PräsidentPräsidentPräsidentPräsident    (komm.)(komm.)(komm.)(komm.)    Ralf BosadjieffRalf BosadjieffRalf BosadjieffRalf Bosadjieff    (1.v.l.)(1.v.l.)(1.v.l.)(1.v.l.)    

    1. Schatzmeisteri1. Schatzmeisteri1. Schatzmeisteri1. Schatzmeisterinnnn    Arnhild Belde (2.v.l.)Arnhild Belde (2.v.l.)Arnhild Belde (2.v.l.)Arnhild Belde (2.v.l.)    

    GeschäftsführerinGeschäftsführerinGeschäftsführerinGeschäftsführerin    Marietta Appelmann (1.v.Marietta Appelmann (1.v.Marietta Appelmann (1.v.Marietta Appelmann (1.v.rrrr.).).).)    

E r w e i t e r t e r  V o r s t a n d :E r w e i t e r t e r  V o r s t a n d :E r w e i t e r t e r  V o r s t a n d :E r w e i t e r t e r  V o r s t a n d :     

    ZugleitungZugleitungZugleitungZugleitung    Max RondorfMax RondorfMax RondorfMax Rondorf    

    BühnenBühnenBühnenBühnen----    und Wagenbauund Wagenbauund Wagenbauund Wagenbau    Hans MötheHans MötheHans MötheHans Möthe 
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Car-Service 
 

KFZ-Karosseriebau-Meisterbetrieb GbR 

 

C. Thomanek   H. Maurer 

 

 

Wichlinghauser Str. 92a 

42277 Wuppertal 

Tel.: 0202 662450 

Fax: 0202 663532 
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Eiscafe Via Veneto 
 

 

 

Das Eiscafé ist in Wuppertal- Barmen bei so gut wie jedermann bekannt. Es 

bietet ein sehr umfangreiches Angebot an verschiedensten Eisvariationen. 

Selbst die ausgefallensten Eissorten sind hier zu finden. Geschmacklich ist das 

Eis ausgezeichnet und auch die einzelnen Kugeln sind sehr groß. All das auch 

noch zu guten Preisen. 

                     

Eiscafe Via Veneto 
Alter Markt 9 -13, 42275 Wuppertal 

Tel.0202/8707313  
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Hier könnte Ihre Werbung 

oder die Termine für die 

Veranstaltungen 

Ihrer Gesellschaft stehen. 

Buchen Sie Ihre Anzeige für die 

kommende Session 2014/2015 

und unterstützen Sie damit 

den Wuppertaler Karneval 

 

Info unter: 0202 / 897 1881Info unter: 0202 / 897 1881Info unter: 0202 / 897 1881Info unter: 0202 / 897 1881    
festzei tschri ft@gmx.defestzei tschri ft@gmx.defestzei tschri ft@gmx.defestzei tschri ft@gmx.de    
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Aschermittwoch Aschermittwoch Aschermittwoch Aschermittwoch ––––     Beginn der FastenzeitBeginn der FastenzeitBeginn der FastenzeitBeginn der Fastenzeit    

    

“Am Aschermittwoch ist alles vorbei…….“,    dieses schöne alte Lied 
beschreibt eine wunderbare Zeit des Abschieds von den ““““tollen tollen tollen tollen 
Tagen“.Tagen“.Tagen“.Tagen“.    

In der Nacht zu Aschermittwoch um Mitternacht endet dieendet dieendet dieendet die 
Karnevalszeit.Karnevalszeit.Karnevalszeit.Karnevalszeit.    

In vielen Gegenden des karnevalistischen Treibens wird eine 
Strohpuppe der ““““Nubbel“Nubbel“Nubbel“Nubbel“ verbrannt. Der Nubbel wird für die Laster 
der Karnevalszeit, vor allem für das viele Geldausgeben während der 
“tollen Tage“ verantwortlich gemacht, deshalb muß er verbrannt 
werden. 

In der niederrheinischen Region und auch bei uns in Wuppertal wird 
der ““““Hoppeditz“Hoppeditz“Hoppeditz“Hoppeditz“ zu Grabe getragen. Die Figur des ““““Hoppeditz“Hoppeditz“Hoppeditz“Hoppeditz“ ist 
aus dem niederrheinischen Hofnarren entstanden, ein Schelm halt im 
besten Sinne. 

Einige KarnevalsterEinige KarnevalsterEinige KarnevalsterEinige Karnevalstermine :mine :mine :mine :    

Weiberfastnacht 2019201920192019 ist am 28. Februar 

Rosenmontag 2016201620162016 ist am 08. Februar 

Aschermittwoch 2021202120212021 ist am 17.Februar. 

Die längste Sessionlängste Sessionlängste Sessionlängste Session der nächsten Jahre ist 2019201920192019, hier ist der 06. 
März Aschermittwoch. 

 

VIEL VERGNVIEL VERGNVIEL VERGNVIEL VERGNÜÜÜÜGEN!!GEN!!GEN!!GEN!! 
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